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РОЗВИТКУ РЕГІОНУ 

 
Ковка Наталія Сергіївна 

Аспірант 4-го року навчання 
(Вінницький національний аграрний університет) 

 
Для збереження цінних екосистем, видів, типів ландшафтів при 

раціональному використанні природних ресурсів у багатьох регіонах Європи 
створюються екологічні мережі. При проектуванні і створенні екологічних мереж 
враховуються транскордонні елементи екомережі з виділенням ключових 
території природного об'єкта. 

Проблема збереження біорізноманіття широко висвітлювалася у працях 
вітчизняних науковців, О.В. Мудрак, Г.В. Мудрак В. Фесюк, М. Федонюк, В. 
Федонюк, І. Мороз,  

Ю.В. Овчинникова та багатьох інших. Хоча до цього часу питання 
ефективного управління процесом формування національної екологічної мережі 
залишається недослідженим. 

Національна екологічна мережа являє собою систему природно-
територіальних комплексів зі спеціальними режимами охорони і використання. Її 
пропонується створити з зон ядра, екологічних коридорів і охоронних зон, які 
включають окремі функціонально взаємопов'язані між собою природно-заповідні 
фонди (ПЗФ) і природні території, що підлягають спеціальній охороні. Зони ядра 
забезпечують збереження всієї різноманітності ландшафтів і екологічних систем, 
місць проживання та зростання видів тварин і рослин. Коридори екологічної 
мережі створюють можливості для поширення і міграції видів рослин і тварин. 
Охоронні зони захищають найважливіші екологічні системи від потенційних 
ризиків. Схеми коридорів і режими екологічної мережі вже узгоджені з органами 
районного і місцевого управління. Крім того, в рамках екологічної мережі 
виділені місця зростання рідкісних і тих які перебувають під загрозою зникнення 
рослин, житла видів тварин, а також типові рідкісні біотопи.  

Згідно з чинним законодавством України, екологічна мережа - є єдиною 
територіальною системою, що створена  з метою поліпшення умов для 
формування та відновлення навколишнього середовища, підвищення природно-
ресурсного потенціалу території України, збереження ландшафтного та 
біологічного  різноманіття, місць проживання та зростання цінних видів 
рослинного та тваринного, генетичного фонду, шляхів міграції тварин через 
поєднання територій та об'єктів ПЗФ, а також тих територій, що мають особливу 
цінність для охорони довкілля та відповідно до законів та міжнародних 
зобов'язань України підлягають особливій охороні. 

Спеціальної охороні підлягають зони відпочинку і курорти, водоохоронні 
зони, прибережні смуги річок і водойм, водоохоронні, захисні, санітарно-
гігієнічні та оздоровчі ліси. Під таким типом охорони знаходяться типові рідкісні 
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природні ландшафти і біотопи, верхові болота, місця проживання диких тварин і 
зростання дикорослих рослин, внесених до Червоної книги, а також природні 
території, що мають значення для розмноження, нагулу, зимівлі або міграції 
диких тварин [1]. 

Географічне положення території Східне Поділля, неоднорідність його 
рельєфу, гідрографічної мережі, грунтового покриву, зонально-кліматичних, 
едафічних та інших екологічних чинників обумовлюють велике ландшафтно-
біотичне різноманіття Східного Поділля [3]. Для збереження досліджуваного 
регіону необхідно сформувати таку екологічні мережу, яка б відповідала вимогам 
Пан-Єврепейської мережі, яка була започаткована в Нідерландах і зараз набуває 
значного розвитку. Загальна Європейська мережа є основним напрямом реалізації 
стратегії збереження біологічного та ландшафтного різноманіття, яка націлена на 
інтеграцію територій, що охороняються, і тих, де зберігається природна 
рослинність у різних країнах Європи, в єдину систему, яка забезпечує 
функціонування, збереження і відтворення всього біорізноманіття. 

Для Східного Поділля слід виокремити такі етапи розбудови й ефективного 
функціонування регіональної екомережі як частини національної і європейської: 
1) дослідження природних умов, ресурсів та особливостей регіону, стану 
екосистем, біотопів (оселищ) і ландшафтів; 2) аналіз репрезентативності 
природно-заповідної мережі регіону; 3) створення спільних транскордонних 
елементів екологічної мережі у межах сполучних територій; 4) складання реєстру 
об’єктів природної, історико-культурної спадщини як перспективних ключових 
територій, створення бази даних для регіональної екомережі; 5) розробка проекту 
(схеми) перспективної регіональної екологічної мережі, яка враховує ступінь 
трансформації природних ландшафтів, у т.ч. селітебних ландшафтних 
комплексів, з метою збереження біорізноманіття урбоекосистем; 6) визначення 
ключових територій національного, регіонального і локального рівнів, які 
виконуватимуть роль біоцентрів, локальних і регіональних сполучних територій, 
екостабілізуючих зон, екостабілізуючих пауз, зон можливих конфліктів 
транспортної мережі та регіональної екомережі; 7) посилення охорони природних 
екосистем біоцентрів завдяки оптимізації природно-заповідної мережі регіону; 8) 
визначення та обстеження буферних зон і відновлювальних територій; 9) 
визначення ризиків для збереження ландшафтно-біотичного різноманіття від 
екологічно небезпечних об’єктів, які перешкоджають ефективному 
функціонуванню регіональної екомережі, та вжиття комплексу заходів з 
нейтралізації їх впливу; 11) розробка програми реалізації та ефективного 
функціонування регіональної екомережі до 2020 р. згідно із стратегією 
збалансованого розвитку досліджуваного регіону; з національним проектом змін 
до 2030 р., відповідно до якого площа земель регіональної екологічної мережі 
мережі до 2020 р. має становити 41,68% (наразі - 37,81%), 2023 р. - 50, 2030 р. - 60% 
(2/3 земель регіону має бути у природному стані - оптимальний варіант за Ю. 
Одумом). Площа ПЗФ Східного Поділля має становити: у 2020 р. - 10,4%, 2030 р. - 
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12-15% (на 1.01.2018 р. природно-заповідний фонд регіону налічував 420 об’єктів 
загальною площею 59797,0 га, або 2,25% від загальної площі його території). 
Кількість об’єктів вищої категорії природно-заповідного фонду має налічувати 10 
одиниць., що становитиме 7% від загальної площі території регіону, наразі - 5 
одиниць [2]. 

Таким чином, нині охороні підлягають не окремі види і розрізнені ділянки 
природних територій,  а й цілісні функціональні комплекси. Саме на такому 
підході базується концепція створення екологічної мережі. Вона є інтегральною в 
організації збереження біотичного і ландшафтного різноманіття, яка поєднує в 
собі всі попередні системи охорони природи, пов’язує природоохоронну 
діяльність з різними секторами народного господарства (аграрним, 
транспортним, лісовим, туристичним) і є основним елементом стратегії сталого 
розвитку. 
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